
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 1520/2010 der CDU-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Altstadt 

betreffend Kinderbetreuung  

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

1. Wie viele Anfragen an Teilzeit-, Ganzzeit- und Übermittagsbetreuung wurden in 

den Kinderbetreuungseinrichtungen auf dem Gebiet der Mainzer Altstadt ge-

stellt? (Bitte aufschlüsseln nach Drei- bis  Sechsjährigen und zweijährigen Kin-

dern, städtischen und kirchlichen Einrichtungen) 

 

Die Verwaltung geht davon aus, dass mit „Anfragen“ Anmeldungen für einen 

Kindergartenplatz gemeint sind.  

Folgende Anmeldungen erfolgten in den nachstehenden Kindertagesstätten: 

 Ev. Altmünstergemeinde 25 Teilzeit  keine TZV 37 Ganzzeit –gesamt 

62 

     Insgesamt weitere 26 Anmeldungen für Zwei-

jährige, 

     davon 22 Ganzzeit und 4 Teilzeit 

 Kath. St. Emmeran  18 Teilzeit         2 TZV 34 Ganzzeit -gesamt 

54 

     Insgesamt weitere 34 Anmeldungen für Zwei-

jährige 

     alle Ganzzeit 

 Kath. St. Rochus   22 Teilzeit keine TZV 36 Ganzzeit –

gesamt 58 

     Insgesamt weitere 35 Anmeldungen für Kinder 

von  

     0 bis 3 Jahren überwiegend Ganzzeit 

 Elterninitiative Rappelkiste 69 Anmeldungen Ganzzeit, davon 15 für Zwei-

jährige 

 Städt. Am Haus der Jugend  4 Teilzeit         7 TZV 44 Ganzzeit –

gesamt 55 

     Insgesamt liegen weitere 16 Anmeldungen für 

Zwei-     jährige alle Ganzzeit vor. 

      

Es ist davon auszugehen, dass Mehrfachanmeldungen bei den verschiedenen 

Trägern vorliegen, die sich erst später bereinigen.  

 

2. Wie vielen Anfragen nach Teilzeit-, Ganzzeit und Übermittagsbetreuung konnte 

in den Kinderbetreuungseinrichtungen auf dem Gebiet der Mainzer Altstadt ent-

sprochen werden? (Bitte aufschlüsseln nach Drei- bis Sechsjährigen und zwei-

jährigen Kindern)  

 



Folgende Aufnahmen erfolgten für das Kindergartenjahr 2010/2011 in den 

nachstehenden Kindertagesstätten: 

 Ev. Altmünstergemeinde 19 Teilzeit keine TZV 4 Ganzzeit  - gesamt 

23 

     In den nächsten Wochen werden noch einige 

Kinder 

     aufgenommen. 

 Kath. St. Emmeran  18 Teilzeit        2 TZV 6 Ganzzeit –gesamt 

26 

     Die Einrichtung ist voll belegt. 

 Kath. St. Rochus    3 Teilzeit keine TZV 14 Ganzzeit –

gesamt 17 

     Die Einrichtung ist voll belegt. 

 Elterninitiative Rappelkiste 6 Zweijährige Ganzzeit 

     Die Einrichtung ist voll belegt. 

 

 

 

 Städt. Am Haus der Jugend  3 Teilzeit         4 TZV 16 Ganzzeit –

gesamt 23 

     In den nächsten Wochen werden noch 12 

Kinder auf     genommen, sodann sind 78 Kindergar-

tenplätze      belegt sowie 30 Hortplätze. 

 

Nur die Elterninitiative Rappelkiste hat eine Betriebserlaubnis zur Aufnahme von 

Zweijährigen Kindern und verfügt über 10 Plätze. Die anderen Einrichtungen in 

der Altstadt können zzt. – vorwiegend aus räumlichen Gründen – keine Zweijäh-

rigen aufnehmen.  

 

3. Konnte die Verwaltung einen strukturellen Mehrbedarf an Teilzeit-, Ganzzeit- 

oder Übermittagsbetreuung auf dem Gebiet der Mainzer Altstadt feststellen? 

Wenn ja, wo (Teilzeit-, Ganzzeit- und Übermittagsbetreuung sowie Drei- bis 

Sechsjährigen und zweijährige Kinder)? 

 

Es besteht ein Mehrbedarf an Plätzen für Zweijährige und teilweise noch für Drei-

jährige. Der Bedarf an Ganzzeitplätzen steigt weiter– trotz des bestehenden 

Angebots von 208  

GZ-Plätzen von insgesamt 318 Kindergartenplätzen. 

 

4. Wo und in welchem Umfang ist ein Ausbau der Kinderbetreuung in der Mainzer 

Altstadt geplant (Teilzeit-, Ganzzeit- und Übermittagsbetreuung sowie Drei- bis 

Sechsjährigen und zweijährige Kinder)? 

 

Die Verwaltung plant eine neue Kindertagesstätte für die Altstadt. Der konkrete 

Umfang und die weiteren Maßnahmen werden im Zusammenhang mit dem 

neuen Kindertagesstättenbedarfsplan im September in den städtischen Gremi-

en vorgestellt.  

 

 



Mainz, 23.01.2014 

 

gez. Merkator 

 

Kurt Merkator  

Beigeordneter 


